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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDASZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 

TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyezer, vasárnap.

Egye*  Hámok 20 krajoxárjával kaphatók
Isiaa.yv-lKexeslsed.éselK'toexi..

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamációk a kiadó­
hivatalhoz ntasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken ex Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt — kr.
Hat bóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek puatautalványnyal iu küld hetük.

ZZixd.etéselz.
Hirdetések: uúgyltaHáboa petit hűi* ügy szeri közléseit 7 ki. 

kétezeriért 6 kr, többszöriéit 5 kr. iizuteudö.
A nyiltterben: minden három hanáboH garmund sor dija 20 kr. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk öaBZuköttetüsbcu levő hirdetv-irudák, olóti/.u tóink, vagy a 

gyakori bírd utók tutomua díjkedvezményben részesülnek.

Az egyesületi élet.
i.

Az egyesülés a czivilizáczióval egyforma 
lépést tart. Ennek előmenetele annak haladását, 
hanyatlása pusztulását vonja maga után. És 
mégis — har paradoxonnak latszik is az 
egyesülés a czivilizáeziónak egyik nem megve­
tendő tényezője.

Egyik a másikkal szoros kapesolatban áll 
s egymástól el nem vonhatók, mert végczélban 
boldogítani az emberiséget a jóllét előmozdítása 
által: tökéletesen megegyeznek; s elmondhatjuk, 
hogy az egyesülés a czivilizáezió.

Az egyesülés jóra, szépre s nemesre nálunk 
leginkább a négy vennyolezas utáni évekre esik és 
fokozatosan növekedik annyira, hogy manapság 
alig van a közéletnek oly ága, melyben az egye­
süléssel ne találkoznánk; az egyesületi tér nagy 
dimenziókban terjed s el van úgy foglalva, 
hogy szinte csodálkozni lehet rajta, ha a köz­
élet valamelyik ágában annak hiányát tapasz­
taljuk s érezzük.

Egyesületeink száma beválhatnék a legna­
gyobb nemzetek körébe is.

S kétségkívül — ha a számot tekintjük,— 
bem marad az egyesületi téren semmi kívánni­
valónk sem; az eredmény azonban nem min­
dig mondható kielégítőnek.

Miért ?
Mert a folytonos munkásság,—mely egyedül 

s minden viszonyok között képes eredményt 
nyújtani,— hiányzik, mert lelkesedésünk a hala­
dás iránt szalmaláng, s mert az egyesülést leg­
több esetben a sport egy nemének tartjuk.

A vállalkozási szellem ugyan nem hiányzik, 
de a kitartás nem tartozik erős és főtulajdo­
naink közé, már pedig, ahol ez utóbbi nem ékeli 
be magát az egyesülésbe, olt az erednteuy után 
hasztalau sóhajtozunk.

Innen van az, hogy amily könnyen és gyor­
san keletkeznek nálunk az egyesületek, oly gyor­
san, sőt rohamosan tűnnek le az élet színpadá­
ról, anélkül, hogy nyomot hagynának maguk 
után.

Igaz, hogy azon átalakulási kor, — mely­
ben élünk és melyen át hazánkat a boldog és 
dicső fölvirágzás jövőjébe átvinni buzgólkodunk, 
mint mondják—gőzerővel halad ; ésa gőzzelvaló 
haladásban a változandóság természete szelént 
minden ennek törvényei s szabályai alá esven, 
ettől mentien nem maradhat, hanem változnia 
kell, tehát esik és emelkedik a nyert, vagy vesz­
tett erők arányában; de talán nem ártana, ke­
vesebbet akarni markolni, mint aminek fönt.ii- 
tására nem rendelkezhetünk a kellő erőkkel s 
az egymásután szabályait igyekeznénk szem előtt 
tartani s az élet viszonyaihoz mértteu alkalmazni.

Na, de hasztalan itt az elmélkedés, az okos­
kodás, mikor int az idő, hogy elmaradottságunk­
ból kibontakozva, siessünk a haladó korral mi 
is előre, nehogy a kérlelhetlen „késő**  az elve­
szés örvényébe sodorjon.

Tehát az egyesületi térnek gyors és min­
den iránybani elfoglalása s kultiválása életünk 
legfőbb szükségei közé tartozik s előretörekve- 
sünknek ez a posztulátuma.

Aztán, csak az vesz el, ami selejtes s ami 
életet úgy sem érdemel; s ha egyesületeink kö­
zül itt-ott pangás és megszűnés jelzi is azoknak 
epheiner életét : van akármennyi, mely a selej­
tesekből kiemelkedve, munkássága és kitartása 

folytán dús eredményeket tüntet elő és hasznára 
válik úgy' a közjónak, mint elősegiti a magáno­
sok jólétének előmozdítását.

Példa egyebek közt az Országos Gazdasági 
Egyesület.

Ezen nagy fontosságú s horderejű tekintélyes 
egyesület a harminczas években keletkezvén, fönn­
állása óta hány mindenféle egyesületet látott 
maga mellett és maga körül keletkezni!, s meny­
nyit kellett ezek körében küzdenie, hogy a sport­
szerű selejtességckből kiemelkedve, azza váljék, 
amivé lett, t. i. a gazdasági egyesületek méltó 
vezéregyesületévé.

Csak sajátítsa cl tőle minden egyesület a 
munkásságot, akitartást’ „Ilii laboribus ouinia 
vendunt“• — mondták a régiek.

Kövessük e példát!

volt a minap, niég pedig messzitöldről 
hol egy országos hirü árvabáz virág- 

Vendégem ezen híres árvaháznak 
, uálamlétekor figyelmet kel-

Egy szakértői vélemény a Stefánia-árvaházról.
Vendégein 

s olyan bolyról, 
zik már évek óta. 
egyik belső embere lévén, 
tett benne a lévai Stetáuia-árvabáz is, melynek szel ve­
zetővel — kívánságára—öt megismertettem.

Erre ő azt mondta: bogy a Stetáuia-árvabáz nem 
felel meg az árvaház kellékeinek!, mert itt az 
árvak nem részesülnek az elvesztett szülőket pótló ne­
velésben és gondviselésben, holott az árvaházak föla­
vatása nem az iugycnkosztolásban, nem az ingyen-la­
kás- és ingyen-ruházkodásban áll kizárólag, hanem ezek 
mellett az intézetnek föczélul kellene tekintenie, hogy 
árvanövendékeit úgy nevelje föl az életnek s akként 
bocsájtsa ki a társadalomba, hogy ennek baszonvebeto 
tisztességes tagjaivá lehessenek.

E kemény ítéletre megjegyzem vendegemnek, hogy 
e hiányokat az iiju intézet kezdetlegességeiben kell 
keresnünk; majd pár év múlva minden jobban megy, 
kezdetnek ez is elég szép, hogy a lévai nőegylet jó­
akarata c szerény falak közt képes volt alapjat meg­
vetni az első arvabáznak a megyében.

A lévai nőegylet — a vidék és város közönségé­
nek nagylelkű támogatása mellett máris oly áldásosán 
működik e téren, bogy intéző-hölgyeink az eddig kiví­
vott siker után is méltán megérdemlik az elismerés es 
hála bervadbatlan babérait. ...

— Ez kétségtelen—válaszold,—és én tisztelem is a 
jóakarata törekvést a Stefánia-árvaház föntartó begyei­
ben, de ezéltévesztcttuek kell tartanom joszaiidckukat, 
midőn árvaházuknak rendeltetését abban találjak, hogy 
a fölfogadott árvagyermekeket egyszerűen csak kitart­
ják s fölnövesztik őket minden neveles s munkara- 
szoktatás nélkül; élnek, esznek, isznak, öltöznek vet­
kőznek s alusznak az intézetben, s mire majd az életbe 
kibocsájtva lesznek: nem fogják tudni, mi az elet s 
mi az, amiből megéluiök kell. Ilyen gondtalanul meg 
a gazdag szülök gyermekeit sem szabad nevelni; hat 
még vagyontalan árvákat, kiknek egyebük nincs a két 
kezüknél, melyet, lm idejekorán nem szoktatnak mun­
kára, el kell züllcniük a társadalomban s kénytelenek 
lesznek hálátlanul feny egetni meg azt a jótékony arva- 
bázat, mely őket elfeledte munkásságra szoktatni s 
csak arra tanította meg, hogyan keli „a készből g°1,tl‘ 
talauul megélni, inkább sanyarogjon az az arva künn 
a könyörtelen élet sivatagán, inkább egye sírva a pa­
naszos kenyeret magánemberek hideg jóakaratából, 
majd fölszalad c köny végre mégis, midőn az örök­
befogadó gazdak által kirótt terhes munkák után ed­
zett és munkabíró testtel lep ki az elet harczaba s ott 
elesni latja maga mellctta tétlen vagyonost s a mun- 
kátlanul fölnevelt árvát. . .

E véleményben sok igaz lehet, mert nekem is 
nézetem, hogy inkább kevesebb kényelmet, űe annal 
több munkát adjunk az arvaknak semhogy belőlük 
vagyontalan urtiakat és hozomány nélküli kisasszonyo­
kat neveljünk. , ... . . |jO!XV.Pedig az igazat megvallva, úgy all a dolog, uogy 
a Stefánia árvaházban csupán két te e uiun 
gyermekek között észlelni, egyik az, ha okt, bobé k

ne...... unkái ■»»*  „ lU
vcudékck - ha otthon vannak - naphosszat 

tűvel foglalatoskodnak ; na, ez munka, de végtelenül 
káros munka ; káros, mert a mellet és a karokat sat- 
uyitja és gátolja a testi kifejlődésben ; de haszontalan 
munka is, mert a kötésből az életben senki meg nem 
él, a kötés manapság csak passzió-munka, melyet csak 
hölgyek végezhetnek, nem pedig árvalányok, kikre az 
életben a nőcsclédi teendők terhes munkája vár.

Voltakcpcn az árvafiukra sem várhat magasabb 
hivatás, belőlük is túlnyomó részben szintén csak cse­
léd, napszámos, iparos válhatik, s mindezen foglalko­
záshoz már gyermekkorukban edzeni, szoktatni kell 
testüket, bogy kezük munkája után egykor megélhes­
senek.

Már pedig az életre szükséges előkészítést nem 
adja meg növendékeinek a Stcfánia-árvabáz, benne csak 
boldog tétlenségben élik napjaikat s léivé lesik a na­
pot, midőn az intézettől megválni s a munkaterhes élet 
rögös pályájára lépniük kell.

Árvákat árvaházbau nem igy szokás nevelni. Az 
árvaházak nemes czélja abban áll, hogy a vagyontalan 
árvát úgy nevelje löl, hogy az életben vagyon nélkül 
is tisztesen megéljen a szorgalom és munka mellett

Látogató vendégem észrevételeit megtoldom még 
azon útbaigazítással, melyet tőle az árvahazak vezeté­
sére nézve elmondani hallottam.

Törekedjék az árvaház már saját beléletcben is 
odamüködni, hogy növendékeiben biztos alapját vesse 
meg a valláserkölcsös életnek. Ezt nagyban mozdítja 
elő az iskola, mely egyúttal megadja azon szükséges 
ismereteket is. melyek nélkül ma még a legutósó cse­
léd sem lehet el. Törekedjék másodsorban arra, hogy 
a növendékek munkával legyenek elfoglalva szabad 
idejükben.

Hogy e munkák a gyermek erejéhez és fölfogá­
sához mertek legyenek, azt mondanom se kell. Fütsön, 
lat vágjon, edényt mosson, súroljon, söpörjön az intő 
zetben úgy a fiú, mint a leány, ezek mind nem oly 
nehéz dolgok s az életben pedig mindeniket teljesit- 
niök kcllend. Segédkezzenek az ételek elkészítésénél 
mindabban, amit kivált a leánykáktól — megkívánni 
s velük elvégeztetni lehet. Tanuljon a leáuy varrni, 
foltozni, ez mind többet ér a harisnya-kötésnél; fino­
mabb kézimunkát pedig csak arratermett egyes növen­
dékek tanuljanak, kik ebből ügyesebb voltuknál fogva 
megélni képesek.

Különösen a ruhaíoltozásra súly fektetendő, hogy 
azt önmaga végezze úgy a leány, miut a liu, erre az 
életben is nagyszüksége lesz; de különösen jő eszköz 
a foltozás arra is, hogy annak teljesítése közben a 
gyermek megbarátkozzék annak gondolatavai, hogy ő 
árva, kinek csak takarékos és munkás élet lehet a bol­
dogító eszköze.

Nyári időszakban különösen súlyt kell fektetni 
a kerti és gazdasági munkák gyakorlására, melyek úgy 
jövőükre, mint egészségükre való tekintetből nagyon 
fontosak. Legyen az intézetnek akár saját, akár bérelt 
földterülete, melyen konyha és egyéb termesztyények 
üzőészetét cn dctails gyakorolják; itt úgyszólván játszva 
szerzik meg mindama ismeretet, melyek az ültetés, gyom- 

i lalás, kapálás stb. munkák teljesítéséhez szükségesek. 
' Es mindezt a gyermek— ha erejéhez mérik— nem te- 
1 kinti tehernek, sőt szívesen teszi és mulatságot talal 
I benne s majdan az életbéli munkásság sem lóg annyira 
i terhére lenni.

Igen üdvös intézmény volna tehát, hogy mindeuik 
‘ árvaházi növendéknek legyen egypár négyszögölnyi 
I parczellája, melyet saját fölfogása, ízlése es 
tetszése szerént műveljen, hogy igy alkalma le­
gyen az önálló jellem és értelem képződéséhez; s e 
munkálkodásának tisztajövedelme helyeztessék takarék­
pénztárba az illető árva nevére és javára- annak az in­
tézetből való kilépéséig, hogy igy a takarékosságot s 
a pénzbeli keresmény megbecsülését idejekorán meg­
szokja. Sőt a nagyobb növendékek e jövedelmük egy- 
részét még az intézetben létükkor—jó, ha kezükbe kap­
ják s tetszésük szeréuti (de csak szükséges és hasz­
nos) tárgyra fordítják, s a hovatordilásról úgy a leány, 
mint a fiú könyvet vezessen.

Az étkezésben se kellene őket megszokott napi­
rend szeréül táplálni: egyik nap legyen jobb, a másik 
nap silányabb eledelük, hadd szokják meg a változó 
étrendet, mert az életben is igy fogják azt találni.

Ruházkodásukban is kár törekedni az egyforma­
ságra, nem katonák ők, minek nekik az uniformis t ! 
Ruházkodjanak abból, mit a jólclkü nagyközönség 
tigv is fölös számban szokott uekik ajándékozni elvi­



selt ruhákban, ezeket kijavítani s testükhöz idomítani 
a felügyelőnő útmutatása mellett maguknak kellene, 
ha vannak köztük nagyobbkoru növendékek: s ha 
nines; csinálja meg ruháikat nekik a fölügyelőnő s más 
fogadott munkások, de ezek munkáinál a növendékek 
legyenek ott és segédkezzenek, amit tudnak. Ilyen ru­
hát az árva jobban fog megbecsülni, mint az unifor­
mist, melyhez minden fáradság nélkül jutott.

Egy szóval az árvákkal az iskolában tanultatni, 
az árvaházban különféle és nekik való munkákat 
dolgoztatni kell s mindenek fölött hasz­
nosan nevelni arra, hogy belőlük becsületes és szor­
galmas munkabíró generáczió váljék, hogy a késő kor­
ban is áldólag tudjanak emlékezni az árvaházra, mely 
nekik megadta az eszközöket a tisztes megélhetésre.

Egyébiránt ígéretét bírom az említett szakvendég­
nek. ki° legközelebb egy, a Stefánia-árvaház viszonyai 
ra alkalmazott programmot lesz szives készíteni, me­
lyet elfogadás, illetve megbirálás végett e lapokban 
legközelebb szerencsém lesz t. szerk. ur engedd mével 
közölni. — (Szívesen vesszük ! — Szerk.) x—y.

Barsvármegye közigazg. bizottságának ülése.
Barsmcgye közigazgatási bizottsága által tolyóbó 

18-án tartott ülésen az alispáui jelentésből a követ- 
kw’iket közöljük :

R e n d ő r 1 ügyek: Korai Mihály fölső-zsdá- 
nvi és Izsák Mihály geletncki lakosok, előbbi fa-ta­
rolás közben a kiaki erdőben egy élőta ágai áltál le­
sújtva szörnyethalt, utóbbi pedig a geletncki malomkő­
bányában egy lcoinló kőtől tején talalva agyon fitté 
tett; Vihnyén pedig Chmelo Antal asztalossegédet, a 
szeszes italok mértéktelen élvezete következtében — 
szélbiidés élte.

Tűzvész két esetben jelentetett be: Zsupkón, hol 
egy különálló ház és Kisfaludon, hol 9 ház a hozzá­
tartozó melléképületekkel elhamvadt. A tűzvész oka az 
utóbbi esetben gyújtogatás volt A kár nagysága, mind 
két esetet eggyütvéve, 2274 írtra l.ecsültetett.

A v agyú n- éu élet biztonság májusha­
vában hat lopás, két súlyos testi sértés és egy em­
berölési esetben veszélyeztetett. A bűntett elkövetői 
mind a 9 esetben letartóztattak.

Az állategészségügy jónak mondható.
K ö z m u n k a v á 1 t s á g i-hátralékból májushó­

ban befolyt 791 fii 21 kr, birságliátralékból 45 frt. 
1884 évi közmunkaváltságból 2690 frt 23 kr., 
összesen 3484 frt 44 kr. - Marad hátralék : 
közmunkavaltságban 4107 frt 50 kr, birságban 
182 frt .18 kr, 1884. évi közmunkaváltság-jutalékban 
40,866 irt 17 kr; összesen 45,156 frt 05 kr.

A régibb hátralékok behajtása ügyében a végre­
hajtások fogauatbavétettek, a tartozás le nem rovásá­
nál a foglalások megejtettek és a törvényes határidő 
lejártával a lefoglalt tárgyaknak elárverezése fog esz­
közöltetni.

Honvédelmi ii g y e k. A májushó folyamá­
ban eszközölt ntóállitások eredménye és a felülvizsgá­
latok utján besorozottak száma azon biztos reményt

A kálnai ga- 
az egyetlen

I

nyújtja, hogy a hadjutalékbaii támadt hátralék ez ev 
végéig elenyésztetik s a jövő évben a negyedik kor­
osztály fölhívására szükség nem lesz.

A k ö z e g é s z s é g i állapot niajushonap- 
bán, a megelőző hónapokhoz képest, lényegesen jtivult 
s átalában kedvező volt. A védhimlőoltás, mely apid 
hóban megkezdetett, májushóban erélyesen tolytattatott; 
beoltva lett összeseu 2111 gyermek.

Adóügy. Az egyenes adókban atolyóevi 
májushó végéig elért befizetési eredmény 11,875 frt 02 
krral kedvezőtlenebb, — a hadmentességi dijakban el­
lenben 55! frt 86 krral kedvezőbb a múlt év hason 
időszakában elértnél. A 1\. osztályú kereseti adó, va­
lamint a tőkekamat és jaradék-adó kivetése befejezte­
tett s a lajstromok közszemlére kitetettek ; a 111. oszt, 
kereseti adóra nézve a körmöczbányai adókivető bi­
zottság működését befejezte; az ar.-maróthi és lévai 
kerületre nézve az adókiszámitási javaslatok nemso­
kára a bizottsági tárgyalások alá fognak bocsájtatni.

A kir. építészeti hivatal jelenti, 
hogy a folyóévre kivetett közmunkából leszolgáltatott 
májushó végéig 35% ; a hátralék 65%-tóli. A hidak 
körüli munkálatok a lévai, verebélyi és ar. maróthi já­
rásokban biztosítva vannak, ellenben a barsszentke 
veszti járásban nincsen még vállalkozó, 
rami hid függszerkezetéuek megerősitése 
ajánlattevő Sisák Gusztáv vállalkozónak átadatott. — 
Az államuton fölállítandó korlát kiadasara nézve a 
versenytárgyalás folyóhó 23-ára tűzetett ki.

Vizszabályozási ügyet illetőleg a gesztőcz szent- 
mártou—hizéri határokon keresztülvonuló patakok tisz­
títása és a tajna—saári —ahai patak szélesbitése tár­
gyában a helyi szemlék megtartattak.

A Selmeczbáuya—-Körmöczbánya —prekopai ha­
dászati ut végleges kiépítését, továbbá ugyanazon utón 
1200 méternyi hosszban kőburkolatnak haladéktalanul 
leendő előállítását a kormány elrendeli s e czélra a 
szükséges összegeket folyóvá teszi s az építkezés fo­
ganatosítására a közigazgatási bizottságot utasítja.

A t a n ü g y köré b ő 1. Kolacsnó községben 
az újból szervezendő iskola folyóhó 5 én megejtett 
tárgyalás alkalmával, mint községi jellegű iskola vég­
leg elrendeztetett s a kérdésben függő tanítói fizetés 
400 írtban megállapittatott. Körmöczbánya város uj 
iskolaépület fölállithatása ezéljából 20,000 frt állam- 
kölcsönt nyert; ezen uj iskolaépület ügye rendezve 
van. Triibin, lludnó, Óvár, Nagy-Lehota, Nagy-Szele 
zsény községek iskolái és pedig az első kettőnél az is­
kolai épületek kibővítése, utóbbiaknál újnak emelése, 
vagy befejezése iránt a munkálatok szorgalmasan foly­
nak. A csáradi és „ebedcezi uj iskolai épületek pedig 
készen állnak. — Örvendetes jelenségül megemlítendő, 
hogy a zsitvaujfalusi, nagyherestyéni, szkiezói és a kis- 
tapolesányi iskolákban az összes, előadott tantárgyak­
ból a vizsgák magyar nyelven folytak le. —r. t.

Különfélék.
— Az országos kiállításra Barsvármegyéből f. é.

áprilhó végéig a k ivetkező bejelentések találhatók löl 
a Pozsonv-kcr. bejelentő bizotttságnál. 1. csopoit. Me­
zőgazdaságból: Skublics János földbirtokos 
(Vészeiéről). 2. es. Kertészet és s z ö 1 é s z e t- 
h ő 1: Kosztolányi László földbirtokos (Nemes-Koszto- 
lány). — 3. es. E r d é s z e t s vadászatból: 
Kosztolányi László (Ne.n.-Kosztolány), Friesenbof Gusz­
táv báró uradalma (Brogyán), Thonet-testvérek (Nagy- 
L'grócz). — 9. es. Bor- s egyéb s z e s z e s i t a- 
1 o k b ó 1 : Steril Ármin és Weisz Ignácz eezetgyáro 
sok (Léva), Hatezer Mór pálinkafőző (Nem.-Kosztolányi 
— 10 cs. Agyag- és üvegiparból: Stiasny 
E. fia agyagpipagyáros (Körmöczb.) — 11. cs. V as 
és fémiparból: Fizély Lajos mülakatos (Léva). 
_  12. cs. F a iparból: Zonek Ferencz fafaragó 
(Léva). - 13 es. Bőriparból; Czibulka Mihály 
cserző (Újbánya). — 14. Papiros-iparból: 
Buchsbaum M. papirgyáros (Körmöcz). — 16. cs. R u- 
li á z a t i iparból: Hamburger József, Szarka Jó 
zsef, Firtusz Mihály szabók (Léva), Dékay István, 
Kreskó Ferencz szürszabók (Léva), Kittenberger Imre 
czipész (Léva), Androvits György ezipész (Léva). - 
17. cs. Bútoriparból: Szlivka János, Köck 
András asztalosok (Léva), Tromsdorf Károly szobafestő 
(Léva). — 22. cs. E p i t é s i iparból: Lichteu- 
stein herczeg uradalma (Riidnó), Friesenbof Gusztáv 
báró uradalma (Brogyán). — 24. cs. G é p i p a r- 
hói: Kaehehuanii Károly és tia gépgyára (Vicbuye), 
l-ső újbányái malomkőgyár-társulat (Újbánya), Sclnvarcz 
J. és társa malomkőgyárosok (Bars-szt. Kereszt). - 
M u n k a k i á 1 1 i t á s b ó 1: Lehóczky Károly és 
l’aehola József lakatos-tanonezok (Léva). — Ennyiből 
áll a kimutatott bejelentések színia megyénkből, hon 
nét kiállítóink száma a mezőgazdaság, kertészet, szőlé­
szet, állattenyésztésből mindössze kettőre megy, holott 
e téren sokkal több jogosult kiállítóval rendelkezhet­
nénk. Szeretjük azonban hinni, hogy annyi sok, iné 
gyénkbeli uradalmak és nagybirtokosok, mint kiállítok 
talán egyéb utón lettek bejelentve a kiállításra s esze- 
rent bejelentéseikről a pozsonyi bizottság nyilvántar­
tása utján tudomást ezidőszerént nem vehetünk. — 
A lévai kiállítók nevei hiányosan vannak közölve; la 
nácsos lesz utálnia nézni: miért nem vetettek föl a 
kiállítók sorába ?

A lövészegyleti ülésre, mely ma délelőtti 10 
órakor lesz megtartva a városházi nagyteremben, ismé­
telten fölhívjuk az érdekeltek ügyeimét.

Kitüntetés. Őfelsége a király megengedte, hogy 
a magyar történeti ötvösmű kiállítás körül szerzett ki­
váló érdemeikért . Ipoly i Arnold belső titkos tanácsos 
és bcszterczebányai megyés püspöknek, valamint Keg- 
1 evieli István grófnak, mint a kiállítás közp. elnökeinek 
—legmagasabb királyi elismerése tudomásukra hozassák.

— Adakozás. A Stefánia- á r v a h á z ház­
tartási czéljaira legújabban Dómján Lőrinczné és Jó- 
zsefesek Károlyué urhölgyek adakoztak: előbbi lisztet 
éz szalonnát, ezutóbbi husucmiíekct és zsemléket. Szi 
vés adományaikat köszönettel nyugtatványozza — az 

i árvaházi bizottság.

Saláta á-la gourmand.
(tíaisou«kép).

Lehetett már úgy 10 óra felé az idő ebédelőtt. 
A háziasszony épen a kertbe sietett kedves vendégé­
vel, Csaby Odón orvosnövendékkel, ki mint unokaöccs 
uáluk volt töltendő a szünidőket. Epén ma reggel ér­
kezett meg, kellett hát, hogy a vendéglátás első nap­
ján kivételes ebéd kerüljön az asztalra. Sült-főtt a sok 
mindenféle a konyhán, csak a pecsenyéhez nem volt 
még kiválasztva, minő saláta legyen. Ennek megválasz­
tását Ódon magának kérte ki, élve a vendégi joggal.

— Válassz Odúnkéin, ami tetszik.
— Ha szabad kérni, kedves néni, én közönsé­

ges zöld salátát szeretnék, pikáns gurmánd modorban 
készítve, ime, itt van a készítés reezipéje, a múlt na­
pokban Pesten irtain le, szabad vele szolgálnom ?

A nagynéni hamar átfutotta a leirt Búrokat s neki 
magának is tetszett az ujmódi saláta készítése. Sőt 
meglephetni vélte férjéi is, ki soha életében nem volt 
barátja a salátának, mi idig csak „hitvány fűnek" csú­
folta azt, s ezért a kertben csak kis területen engedett 
salátát tenyészteni.

— No, ez. bátyádnak is lóg tetszeni.
— En is azt hiszem, kedves néni, a saláta — 

igy elkészítve — nagyszerű, pompás.
Belépnek a kertbe. Ott volt a nagy bácsi is, még 

pedig igen különös fuukezió közepette. Egyik kezében 
görcsösen markolt újságpapírt lengetett a szél, másik 
kezével pedig indulatosan látszott gyomlálni valamit, 
szinte izzadt a munkában, még a kalapot is leejtve 
lejéről.

— Mit csinál urambátyáni ?
— De mit csinálsz, apjukom, az istenért?
— Mit csinálok ?, tudom én azt.
— Ej, de hát niirevaló már ez, igy tönkretenni 

ezt a gyönyörű salátát!
—- Kitéptem őket anyjuk, mind tövestül, nehogy 

meghaljunk tőle!
— Hogyhogy?
-- Hát csak úgy ni, hogy itt az újságban ez van i 

írva ni: „A saláta levelein galaudférgek családjához 
tartozó állatkák petéi szoktak elszórva lenni, melyek [ 
az emberi testben állattá fejlődhetnek és halálos kimé- I 
netelu betegségeket okozhatnak.“ Nos, doktor öcsém- j 
uram, szólj most te, ha tudsz !

— Nyugodt lehet, urambátyáni, hogy azok a pe­
ték mind leválnak a vízben, ha gondosan megmossák 
a salatat.

— Úgy van, hiszen 5—6 lében szoktam kiöblitni, 
még az arany se lehetne tisztább.

— Hiába mondjátok, egypár pete mégis benn ma­
radhat s akkor aztán megvan a baj. dehogy tűröm itt 
a kertben. Én emiatt a hitvány fii miatt pántlikabe­
tegségbe essem, nem én, . . . abezug, ki vele!

Es kirepült az utósó bokor saláta is. — Hiába 
volt minden argumentum, a bácsi kimondta a szenten- 
cziát a salátára, ő bizony meg nem eszi, de még más- 
nek sem engedi meg az ő házánál.

— De édes Urambátyáni, én egészen uj, pikáns 
módját tudom a saláta készítésnek, liigyjc el, hogy igy 
kifogástalan jó.

Eu is ismerem mindenik módját, de nem jó 
az sehogysein.

— Melyik módját ismeri'?
— Mind. A fösvény a salátát eczcttel, a pazarló 

olajjal, a bölcs fűszerrel, a bolond pedig mindahárom- 
ínal készíti el, - ezt tartja a közmondás. De bárme­
lyik mód szerént is maradhat benne egy pár petéje 
annak a csúf féregnek, akkor aztán megvan a pikáns 
betegség.

Hiába beszéltek neki, nem lehetett kapaczitálni 
a bácsit. Hosszú bizonyitgatas után mégis annyira vit­
ték a dolgot, hogy a salátát elkészíthetik, bevihetik 
az asztalra, egyék belőle, akinek tetszik, de ha baj 
lesz, Ödön felelős legyen érte, mint szakember.

— Hanem azt előre is mondom, hogy én még a 
villámnak se sligom meg, hogy ti salátát esztek. De azt 
is mondom, hogy nekem betegek lenni ne próbáljatok!

Egy jó órahosszat vett igénybe a saláta-per el­
döntése.

A bácsi leült az árnyékba s tovább olvasta azt 
az ármányos újságot. Ödön pedig segédkezett a néni­
nek kiválogatni a megtépázott salátafejeket, melyek 
most kétszeres gonddal lettek megtisztogatva és tizsze 
rés figyelemmel kiöblítve, kimosva s belőlük a viz 
goiidasan kicsurgatva az utósó esöppig.

Bent a konyhán aztán megkezdődött a további 
preparálás. Először is kellett két főtt tojás.

— Nem lesz az a két tojás kevés, Ödön ?
— Nem, nénikéin, a reezept annyi tojást kivált, 

ahány személynek a saláta készül, most csak ketten 
eszünk b.löle, a bácsira nem számíthatunk.

— Mit egy tojás!, vegyünk az ő számára is, hát­
ba eszik belőle, — mond a jó néni.

— Nekem is egy tojást! — szólok éu is e perez- 
ben odaköszönve s kisértetve hátul az öreg ur által, 
ki erőszakkal vendégnek invitált, mint szomszédját— 
a kerítésen át.

— Hoztam egy uj vendéget, feleség, reméltem 
jut is, marad is azért az ebedből, ugy-c ?

— Mindenesetre. Hozta isten !
Az öreg ur Jement a pinezébe, fontos házigazdái 

teendők végett. Én pedig, mint gyakori vendég, ott 
maradtam a konyhán, hol alkalmam volt értesülni a 
saláta-históriáról. Kettős érdekkel néztem hát, amint 
az én számomra is egy főtt tojás lett adva a többihez. 
Nem veszik tán rossz néven a t. olvasóhölgyek, ha 
leírom itt, hogy készült a saláta.

A főtt tojások fehérje leháiitatván, a csupaszon 
maradt négy sárga golyóhoz nehány kanál eczct, né­
hány kanál mustár és több kanál olaj lett véve s ezek 
egy edényben összetörve s akként elkeverve, hogy be­
lőlük ezáltal egy hig és folyékony pép keletkezett. Ez 
a pép megkeverve sóval s egy kevés törött borssal — 
képezte a levét az újszerű eledelnek, melybe a kiáz 
tatott és tölvagdalt saláta lett belehelyezve s benne 
keresztttl-kasul forgatva s átaztatva.

Pompásan nézett ki, csakúgy virított, mikor az 
asztalra került, pikáns illata még az öreg ur orrában 

i is figyelmet keltett. Hát még az a jó, pikáns ize, az 
I pláne páratlan jó volt. Ettük is olyan kimondhatatlan 

jó élvezettel, hogy az ör.-g ur nem állhatta meg szó 
nélkül :

— Aztán mi ennek a neve, Ödön ?
— Ez, urambatyám, „saláta á la gourmand.“
— Gourmand...gourmand... hiszen ami azt illeti, éu 

is gourmand vagyok, volna is kedvem megkóstolni, de tar­
tok tule, hogy majd „saláta á la galand“ lesz belőle.

felelősségemre, urambatyám!, egyék kérem, 
kóstolja meg legalább, garauiirozok értté, hogy nem 
bánja meg.

> — Égyél apjukom, hiszen a te részedet nem fe­
ledtem ám ki belőle !

— Ugy-ugy, szomszéd ur, tartson velünk, soh se 
evett ilyen jót !

— Biz' isten megkóstolnám, ha fogadásom vissza 
nem tartana,

* fjh. urambátyáni, vesse azt félre, ember teszi 
a fogadást és ember szegi meg.

Es meg is szegte. Négy villa jött most serény



— Hynien. Pogány Kornél, lévai fögymnázi- 
uiiíí tanár a napokban váltott jegyet Léván özv. Bakó 
Ferenczné kedves leányával, Ilonkával. — Tartós bol­
dogság koronázza a szerető szivek frgyét

— A lévai tauitóképezde ifjúsága állal tartott 
jótékonyczélu tánczninlatság ez idén sem sikerült ; 
oka ennek részben a kellemetlen időjárás, részben a 
a rendezőségnek az eszközölt meghívások körül ta­
núsított tájékozatlansága: oly körökbe küldik szét 
meghívóikat, melyekből már 6 - 7 év óta nem látunk 
résztvevőt mulatságaikon — s ezen körök még esak a 
mulasztás vádjával sem térié Illetők, miután az erköl 
esi kötelesség alul a z o n e s a I á d o k b u j t a k 
ki első sorban, kik a tanintézettel 
a legszorosabb viszony b a n va n n a k 
— ; meghívásaikkal pedig mellőzik a vidéki s helybeli 
polgári közönséget, vagy^legalább is a meghívások tül- 
korlátozásával, — mintegy szándékosán sértegetik az 
érdekeket. Így maradnak a képezdei ifjak mulatsá 
gaikkal a „két s z é k k ö z ö t t". - Kellő tapin­
tattal lehet lassan-lassan e helyzeten javítani; s ha az 
ifjúság kellő támogatásban részedül megvagyunk győ­
ződve — hogy egy-egy nyári mulatságot (majálist i si­
kerül rendeznie. A juniushő 19-én tartott tánczestély 
szűk, de igen kedélyes köréből a következő névsort 
kaptuk: Kosztolány Zsigmondié, Bábel lmréné, Lovas 
Istvánná, Bende Vinezéné, l.’hrin Sándorné, Seltsam 
Jánosáé, Zanáthy Jánosné, továbbá: Bábel llerminka, 
Zanáthy Teréz, Jaross Birikc, Pilárik Mariska, Kaizer 
Adél, Seltsam Irina, Zanáthy Erzsiké, Janeso Klári.

— Kinevezés. Őfelsége a király dr. Stand La­
jos, ar. inaróthi kir. törvényszéki jegyzőt a lévai kir. 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki. — Üdvözöljük a 
kinevezettet városunkban s óhajtjuk, hogy körünkben 
kedves otthont leljen.

— Az országyűlési képviselő-választók összeírására 
kiküldött Lévai 1. kerületi küldöttség a következő 
községekben eszközölte a választásra-jogosultak össze­
írását: V.-Ladánybán összeiratott 177 választó, Zsem­
léiben 53, Ó-várott 46, Gr.-Szt-Györgyön 88, Nagy-Tőrén 
43, Kis-Tőrén 3, Nagyodon 53, Nagy Szeesén 85, Föl­
ső-Váradon 38, Nagy-Kálnán 69, Kis-Kálnán 38, Kis- 
Szecsén 80, Alsó-Váradon 49, Gr.-Keszin 32, l’odlu- 
zsányban 34, Gr.-Apátiban 11, Puszta Szt Kereszten 1, 
Sólymoson 25, Gr.-Ej faluban 36, Nagy-Koszmályon 57, 
Gr.-Kelccsénybcn 57, G-Barson 61, Gr.-Szőllősön 61, 
Csejkőn 31, Tolmácsoii28, és Léván 464. Összesen 1720 
választó.

— Stornó Ferenczet, a műemlékek érdemes rcstau- 
ráloját nagy csapás érte. Fia, Stornó Kálmán épí­
tész, ki a jelenleg restaurálás alatt álló szt.-benedeki 
templom munkálatait vezette, a multhéten öngyilkos­
sági szándékból mellbelőtte magát a zelizi vendéglő­
ben. A golyó — mint hírlik — nem érte a szivet s 
talán nem lesz halállhozó. Az ősz apa fájdalma leir- 
liatlan s kész mindent elkövetni fiának megmentésére, 
ki a végzetes tettet — a körülményekből Ítélve — va­
lószínűleg elmezavar lolytán követhette el.

— R ü v i d hírek. — Időjárás: A jövőhétre 

mozgásba, szállítva rendeltetési helyeikre a saláta- 
quartokat. — Az öregur arczán látható kinyomata ült 
auuak a tusának, melyet korábbi nézete a megkóstolt 
eledel ízletességével vívott. Mégis esak megadta ma­
gát, s udanyilatkozoti, hogy biz’ ez nagyon is pompás 
eledel. Evett is aztán belőle tartózkodás nélkül, inig 
benne tartott. — 14c az utója felé hirtelen abbahagyta 
az evést, fogai közt nyelvével szorgosan kutatni kez­
dett, majd ujjúval nyúlt oda s nyelve hegyéről va­
lamit lekapva, elkiáltja magát ijedten:

— Itt van ni, mondtam, ugye! . . ., látjátok, igy 
játszik az ember az életével, látod, látod Jenő !...

Előmutatott ujjaihoz odatódultunk szemünkkel, 
fejünkkel mind.

— Tyhtt, urambátyám, itt baj van!... jó, hogy le 
nem nyelte, hiszen ezek galaudpeték, csak az a sze­
rencse, hogy az erős páczbau már megkövültek.

— No, hát énvelem kövesedéit galandpetét kell 
etetni, mi ?!

— Hadd lám már én is, apjukom... Oh. te ször­
nyű ember, hát miféle pete volna ez, nem látod, hogy 
tojáshéj-darabkák, véletlenül kerültek bele, ebbe ugyan 
bele nem halt még senki.

A katasztrófát átalános kaczaj zárta be, még az 
öreg ur sem rostéit társul szegődni a nevetéshez.

— Nem lett baja senkinek sem. Sőt az öreg ur 
aziránti akaratának adott kifejezést, hogy a saláta 
ezentúl az ő asztalán mindig „a la gourmaud" legyen 
készítve.

E nyilatkozatnál fájdalmasan jajdult föl Ödön, le­
vágta magát a divánra, görcsösen összehúzva ott testét.

— Mi baj Ödön! ?
—- Jaj, oda vagyok, aligha nem galandpetét nyel­

tem le . . . És ezt mind urambátyámnak köszönhetem 
. . . Ez barbárság ! . . Ah, én már aligha eszem többé 
e háznál salátát „á la gourinand"-..

— Beszélj világosabban, te szerencsétlen .'
— Nem beszélek, beszéljen helyettem a kert, hol 

urambátyám mind kitépte a salátát !
Zobor.

Az 1884-iki választások.
A szabadelvű párt győzött más pártokon ismét:

Nagy Magyarországnak lön ura újra lisza.
Kérdezed: „a nemzet — sorsát jó kézbe teve-e i~ 

A Nemzet" hiszi... és., aki hisz, Iidvözill is. 
' ” Luna.

nappal derűs, éjjel borosabb, kissé szeles időt vár­
hatni. itt-ott zivatarral. — A telefon feltalálója most 
egy „villamos ajtónyitót" talált föl, melynek segélyé­
vel akár az ágyból is ki lehet nyitni a kaput s ismét 
bezárni. Ez előny a későn hazajáróknak, de hátrány 
lesz a házmesterekre. A vasárnapi miinkasziinet szi­
gorú megtartására vonatkozólag egy njabb és igen 
erélyes rendeletét bocsájtott ki a belügyminiszter. - 
A Deák-szobor talapzatának elhelyezéséhez az előmun­
kálatokat a napokban már megkezdették. — Nagyszerű 
földalatti romokra bukkantak Ő-Budán ; jeles régészek 
állítják, hogy c romok a siker legszebb reményével je­
lölik meg az irányt a honalapító Árpád sírjának föl­
kutatásához. Az Arany-szoborra 4 pályadij fog hír- 
dettetni s ezenfelül 3 jeles magyar szobrász szóbelileg 
is tol lesz szólítva a pályázaton való részvételre. A 
szobor alakhelyzete teljesen a pályázó művészek Ízlé­
sére bizatik. — Mit tegyünk a pénzzel ? — ez most a 
legújabb kérdés, még pedig azért, mert a tudomány 
legújabban azt födöztc föl, hogy úgy a papír-, mint 
érezpénzek fölitletén számtalan serege elösködik a bak­
tériumoknak, melyek a forgalomban közvetítik a jár­
ványos és egyéb betegségeket. Az orsz. kiállítás
jövedelmének emelésére sorsjátékot rendeznek, de nem 
pénz- csak tárgybeli nyereményekkel; a sorsjegyek 
száma 2-millió lesz, s egy-egynek az ára 50 kr; a fő­
nyeremény 100,000 frt értéket képvisel. — Hajóössze- 
iitkiizések ellen egy fehérmegyei körjegyző olyan óvó' 
készüléket állított föl, nielylyel a tengeri hajóösszeüt­
közések minden veszély nélkül kikerülhetők. -- Híres 
ember halt meg közeiéi)!) l’ensylvániában, neve : Shep 
Tinkenn, élt 76 évet; arról volt nevezetes, hogy könyv 
nélkül tudta Shakespeare, Mylton, Byron és llomer 
összes müveit, de könyvnélkiil értette a zsiványmes- 
terséget is, életében többet lopott 4u0 lónál, volt egyidő- 
ben hitszónok is s egyszersmind rablófőnök, inig pré­
dikált, addig banditái kirabolták a híveket. Kvassay 
Ede, körünkben is előnyösen ismert kultúrmérnök, mi­
niszteri osztálytanácsosi czimet nyert. — A vichnyei 
fürdőn jun. 17-ig a fürdővendégek száma 190-re emel­
kedett.

Apróság.
A ra n y lőj ;í g o k. Midőn 1. Miksa ez.áHZ.-írt hivsi hó­

dolatuk számos jelivel halmozták cl, az augsbiirgi zsidó hitközség 
sem akart liátramaradni s egy tiszta aranyi ól készített kosárral 
lepték meg, mely- tele volt arany tojásokkal. Miksa örömmel 'ögad 
ta az ajándékot s az átadó küldöttségét igen jól tartotlta étellel- 
itallal, de allabiiárdosai által őriztette. A küldöttség ezt furesának 
találta s meg akarta tudni a különös bánásmód okéit. A császár 
humorosan mondá : „<>ly- tyúkokra, melyek ily drága tojást tojnak, 
jól kell vigyázni, nehogy elrepüljenek'1.

Tanügy.
Tanítói ülés,

Léva és vidékének r. kath. tanitói egy év előtt 
egyletté alakulván, az egylet f. hó 5-én, Léván tattá 
meg rendes közülését.

A közülés lefolyásáról röviden a következőkben 
referálok hivatalos közlönyünk utján a tanügy szives 
barátainak s az ülésen részt nem vett egyleti tagoknak, 

A 9 órakor tartott Vcni Sanctc és szent mise után 
a szép számmal megjelent tagok a városház, tanácster­
mében gyűltek össze, ürömmel ragadom meg az alkal­
mat, hogy a város polgármestere, Aláesay Lukács urnák 
egyletünk nevében ezúton is őszinte köszönetét mond­
jak az előzékeny szívességért, nielylyel a város tanács­
termét ez alkalomra s a jövőre is az egyletnek tanács­
kozási helyiségül átengedni szíveskedett.

Főt. Munkay János esperes s egyházi elnök ur 
az elnöki szék elfoglalása után az ülést egy'minden 
izében érdekes beszéddel nyitá meg, melyben vissza­
pillantást vet a lefolyt évre s a tagok figyelmét és 
működését az egylet körében kifejtendő lankadatlan 
munkáságra hívja s kéri föl.

Üudits Ferencz világi elnök és Gerlcy Mátyás 
egyleti jegyző az évi jelentésben híven ecsetelték az 
egylet múlt évi működését. E jelentésből meggyőződ­
hetett a közülés, hogy az egylet a kezdet nehézsége­
ivel szerencsésen megküzdök. Működésünkkel oly szép 
lendületet adtunk egyletünknek, hogy az elért eredmény 
folytán bátran sorakozhatunk a hazai faniió-egy letek 
közé.

A közülés őszinte részvéttel vette tudomásul né­
hai Babusik István, lévai tanitó-egyletünk volt tagja 
s buzgó pénztárnokának f. évi márcz, hó 1-én történt 
gyászos elhunytét s afölötti mély sajnálatának jegy­
zőkönyvileg is kifejezést adott.

A boldogult kartárs fölött Svarba József tartott 
emlékbeszédet.

Az elhunyt érdemeinek méltatásával, illetőleg a 
gonddal egy beáll itott életrajzzal nem foglalkozom bő­
vebben: mert hiszem, hogy az—szerény soraimmal egy­
szerre lát napvilágot e lap hasábjain. — (Az emlék­
beszéd még nincs beküldvc. — Szerk.)

Ez aunálinkább óhajtandó, mert hisz városunk s a 
vidék számos polgára volt az elhunytnak a tanítói pályán 
töltött 30 év alatt — tanítványa. — Ismerje meg a 
közönség volt tanítója, a nemzet szerény, de buzgó 
és iáradliatlaii napszámosának életrajzát s adózzék em­
lékének a részvét egy könycseppjével.

A megürült pénztárnoki állásra egyhangúlag Kieh- 
ter Ferencz lön megválasztva.

Egyletünk könyvtárát az év folytán Oeminenezi- 
ája a herczegprimás és főt, Alunkay János ajándékoz­
ták meg több művel. A verebélyi espercsi kerület ta­
nitói által áthozott könyvekkel is tetemesen gyarapo­
dott a könyvtár.

A kitűzött tételekről többéi, küldötték be érteke­
zésüket. A beküldöttck közül fölolvastattak : Üudits 
Ferencz, Rigó Ferencz és Tóth Kálmán értekezései. 
Mindhárom a közülés által helyesléssel fogadtatott.

Hliva János az országos r. kath. tanitói segély 
alapról értekezett. Alaposan ismertető annak hasznát es 
szükségét. A közülés az értekező nézeteit elfogadta s 
miután a püspöki kar az említett czélra 20 ezer t'rtiiyi 
összeget adott, megvetvén azzal az intézmény alapját, 
— a közülés kimondotta, miszerént úgy egyletileg, mini 
tagjai által a nemes és hasznos intézmény kereszülvi 
telét, tehetségéhez képest, támogatni mulaszthatlan kö­
telességének ismerendi.

Az egylet tiszteletbeli tagjaivá: Sz.abady Gyula a 
lévai gymnázium igazgatója, Holló Sándor képezdei 
tanár és Tormásy János sopronyi tanitó a Népisko­
lai Lapok szerkesztője választattak meg.

'főbb kisebb indítvány letárgyalása után az ülés 
végett érvén, — a tagok legnagyobb része Szilavcczky 
Flóris kertjébe ment, hol kedélyes eszmecsere s toaszt 
közepette költő el az Ízletes ebédet.

Léva. 884 Jun. 11-én.
.Jaross Ferencz.

L E V E L E Z É S.
Ar.-Maróth, juu. 19. 1884. 

Tek. Szerkesztő ur:
l.gyan mit csináltak önök ott Léván —• a válasz­

tásoknál, hogy eljárásuk panaszt kelt a világ minden 
zugában?, már t. i. a maróllii világban.

itt ugyanis azt hircsztclik széltiben : „hogy a llu- 
nvadysták erőszakoskodásai szorították ki az urnák 
mellől a Konkolystákat, —• hogy a llunyadystákhoz 
pártolt át a katonaság gróf llunyady Kálmán urnák 
imponáló jelenléte folytán, - imgy az ellenpárti Jo- 
zsefcsek-féle korcsma felé terelt Konkolysták a szavazó 
urnáktól eltávolitva lévén, miattuk a Hiinyadystak tet­
szésük szerént szavaztak, sőt e tekintetben még a hon­
védség által is támogatva voltak, a pólyák katonák 
pedig oly közel furakodtak a szavazó) urnákhoz, Imgy 
oda a Konkolysták épen nem térhettek ; s végre, 
hogy az elnökség, — melyet pedig a Konkolysták 
saját óhajtásuk szerént szándékosan azért választottak, 
hogy ez ne a 11.-pártiakat, hanem őket védelmezze, 
vagy nem értette meg hivatásszerű föladatát, vagy sc- 
idc-seoda nem hajolt.

Így aztán nem csoda, ha a Konkolysták elvesz­
tették a csatái a Hunyadysták ellenében, mell a m<- 
gyehatósági intézkedések félrctétclével holott ezek 
ugyancsak eiőrc tolattak — a választók többsége a 
llunyady oldalára állolt, ami pedig niegbocsáthatlan 
hun, - sat.“

Borzasztó emberek lehetnek azok a llunyadysiák i
— (áli e választásra vonatkoz >lag már nyilatkoztunk, 
s igy c tréfás megjegyzésre nem is rcilektálunk. 
Szerk.)

A’ bizony! — Lássa, szerkesztő ur. miért is ad­
tak okot ily sokféle panaszra?! — Tettek volna ügy. 
mint mink, kik valami 95-en nem mentünk szavazni : 
s nem is panaszkodhatik miattunk senki... Node, gróf 
Keglcvich István okos ember is; tudta ő azt jól, hogy 
az intelligenczia kielégithetleii, azért kapta magát, olt 
hagyta az iutelligcm ziát a faképnél, összeszedte a pa­
rasztokat és pedig az intelligenczia szcmeláttára — 
szekerekre rakatta és behozta őket Maróthra, hol mint 
a parancsolat - úgy ment a voksolás

Mi pedig méltán megboszultuk magunkat azáltal, 
hogy nem szavaztunk s igy kvittek lettünk egymással : 
Keglcvichnek vau mandátuma, minekünk pedig van 
lilozótiáuk és politikánk.

Hiába, a politika az cxigencziák tudománya! —
Tegnap volt állandó választmányi ülésünk, ma 

pedig tartotti a vármegye rendes évnegyedes közülé­
sét. Ezt megelőzőleg volt a száinonkérő-szék gyűlése, 
vagy ülése, vagy tanácskozása, vagy értekezése, vagy
— tudja a jó Isten —■ micsoda!

Kevés liija volt, hogy ismét egy uj vármegyét 
nem csináltunk belőle,, kezdvén fejtegetni a miniszteri­
ális rcndelctcket. — Es ki tudja, nem volna e jé) még 
cg' uj vármegyét kikerekiteni ? Hárman már osztoznak 
ezen dicsőségben : a közig, bizottság az első vármegye, 
mint legifjabb gyermeke a legújabb alkotmánynak. 
idősebb livérc az állandó választmány; a papa: az 
öreg vármegye. Mily szépen illenék még, ha legújabb 
szülött gyanánt ; a számonkérő-sz.ék is követelne jus- 
sot és egyenjogúsítást ezek keretében.

Óh, az adminisztráczio világa egy uj nappal ékes­
kedvén : bcáraszthatuá lénynyel s jóléttel az összes 
emberiség kedély világát! Azonban t. szerkesztő urat 
kérem, hogy ezt ne hiresztelje; maradjon csak köz­
tünk azon „árkánum" ; miként lehetne egyből négy 
vármegyei alkotni.

Főleg, meg ne hallja ezt szomszéd megyénk or- 
szágoshirü publiezistája, ki hatalmas szellemével a par- 
tikulárizmus hydráját fojtogatván, ugyancsak cllujhatná 
a diskusszio teréről a négyes-vármegyét megteremtő 
arkánumo kai.

Az évnegyedes közülésben a folyóügyek — az 
állandó választmány javaslata nyomán — a tilt és a 
papa közötti jó egyetértés föutartásáuak szellemében 
oldattak meg.

Bognár József tiszteleti), szolgálatúvá kineveztet- 
vén, letette az esküt. Az érdemekben megőszült
Rónay Józsefnek pedig, mint az ar.-marőthi .járás or­
vosának nemesség adomáuyoztatván, az erről szóló 
oklevél lármális) ünnepélyesen közzététetett; a 
valóban gyönyörű s művészi kiállítású oklevél nagy és 
mély érdeklődést okozott a közönségnél.

>8 mindez jele annak, hogy szoczialisták, anar­
chisták, nihilisták és más efféle —sták nincsenek 
vármegyénkben. N. r. I.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.



25. szám. Junius 22, 1884.

997/1984. 1878 26/155.
Árverési hirdetmény.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság részéről közhíré tétetik, hogy a lévai 
takarék és hitel intézet végrehajtatónak Knap 
Imre lévai lakos végrehajtást szenvedő elleni 
175 frt tőke követelése ennek 1878 évi január 
hó 18 napjától járó 6% kamatai, 3 frt 88 kr. 
ovatolási, továbbá a 12 frt 95 kr. perbeli és 
a már eddig 19 frt. 55 krt tevő, úgy az ezen­
nel 8 frt 15. krban megái lapított, valamint a 
még föl merülendő végrehajtási költségei kielé­
gítése végett lefoglalt következő ingatlan 
vagyonság u. in. Knap Imre és neje Horváth 
Annának a főim megnevevezetr jbiróság terüle­
téhez tartozó Léva községbeli 1295 számú tkjkv- 
ben A y I. sor sz. alatti 193 összeirási számú 
lakháznak az 1884 évi julius hó 4. nap­
ján délelelőtti 9 óraker Léva mező váro­
sában a kir. telekkönyvi iktat*'*  hivatal helyi 
ségébvn az 1881. LY t. ez. 169—171 ok sza­
bályai szerint megtartandó Bírói árverés utján 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzá 
adással értesittetnek, hogy az ezzel egy idejüleg 
megalapított árverési feltételek szerint :

1., ör. A meg ala|»itott kikiáliási ár az 
A t 1. sor sz. alatti fekvőség egész kiterjedésére 
720 frt. o. é.

2. A veuni szándékozók tartoznak az 
árverés aki bocsájtutt ingatlnnnág kikiáltási árá­
nak 10°/o at bánatpénzül készpénzben vagy 
óvadék képes érték papírban letenni

3.,-or A vétel ár három egyenlő részlet­
ben és pedig az első részlet az árverés jog erő­
re emelkedésétől számítandó 30 nap, a második 
részlet ugyanazon naptól számítandó 60 nap, a 
harmadik részlet ugyanazon naptól számítandó 
90 nap alatt fizetendő.

Az árverési föltételek többi pontjai a hi­
vatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál 
és Léva város elöljáróságánál is megtekinthetők.

Léván, a kir. járás bíróság mint telek­
könyvi hatóság 1884 évi márczius hő 27 napján. 
138. 3 2. GYENES JÓZSEF.

kir. jbiró.

POLITIKAI NAPILAP.
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Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnep 
utáni napúkon is.

Szerkesztők és kiadótulajdonosok :

CSUKÁSSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ.

Elő
Egész évre 11 frt, félévre 7 frt, negyei 
évre 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 20 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
IV. kér. kalap-utcza 15. sz.

í
r ti fi

_2N_ „Sxxd.a,pesti Hírlap11 rxerxx pártlap-.....................
Pártja— olvasóinak kiterjedt köre. Szolgálatokat nem kíván se kormánynak, se jobb, se balpártnak teuni, csupán a közönségnek es, 

a mi ugyanaz, az országnak.
Miből állnak ezek a szolgálatok ? r 7 , . ,
Első sorban abból, hogy mindenről, a mi az országon belül vagy kívül,a kár politikai, akár társadalmi, akar művészi, akai iKlomanyos 

téren föl merül : híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis kimerítően és részrehajlás nélkül értesítse közönségét.
E tekintetben egy hazai lap sem múlja fölül a „Budapesti hirlapu-ot. Vannak, nagyobb és drágább lapok, melyek teijedelmesoj- 

ben tudósítanak, de nincs, mely pontosabban és pártatlanabból adná értesítéseit. .
A „Budapesti Hírlap**  olvasóközönségén és íróin kívül nincsen senkinek c kerek földön lekötelezve, se osztálynak, se pártnak, 

se kórmánynak, se nyilvános, vagy magán társaságnak :
A „Budapesti Hírlapi a legfiiggetleuebb lap Magyarország fővárosában.

A „Budapesti Hírlap--nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezérczikkeit, az szabja meg magatartását, 
s e hatalmasság :

2X8**  a nagy közönség és az ország azonos érdeke.
Eiiuck tesz szolgálatot, aki a „Budapesti Hirlap“-ot pártolja.
Nekünk nincs kitől féljünk, nincs kitől reméltjük, kivéve olvasóközönségünket, amely Ítél szavaink és cselekedeteink tolóit.
A „Budapesti Hirlap“ rendes tartalma a következő: I. Politikai és társadalmi vezérczikkek, II. Tudományos, 

ismeretterjesztő cs mulattató tárczák. III. Az apró politikai hírek, a tővárosi ügyek, az egyesületek, a művészetek ro­
vata. IV. A fontosabb események bővebb leírása külön ezikkekben. V. Távirati tudósítások. VI. Napi események ro­
vata. VII. Közgazdaság. — Ezenkívül a mellékleten rendesen egy cgy vezérczikk a társadalom valamely osztályának 
érdekeiről, országgyűlési tudósítások, tárcza, törvényszék, vidéki hírrovat, önálló ismeretterjesztő, szórakoztató ezikkek, 
tudósítások a divatról, hasznos tudnivalókról és állandóan egy regény.

A „BUDAPESTI HÍRLAP11 rendes írói:
Csukássi József szerkesztő, báró Kaas lvor, gróf Teleki Sándor ezredes, Rákosi Jenó', Balogh Pál, Benedek Elek, 
Berényi László, dl*.  Csapodi István, Kacziány Róza, Molnár László, Rákosi Viktor, Szokolay Kornél, dr. Volf Vilmos.

Rendkívüli alkalmakkor lapunk rendes terjedelme, amely 12 oldalnyi, hol egy fél, hol egy egész ívvel kibővül. Nagyobb ünnepekre 
ünnepi számokat adunk ki a földolgozott hírlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal.

Kiváló események színhelyére külön tudósítókat küldünk, akik ügyességük és megbízhatóságuk által egyaránt lekötelezik a közön­
séget és a szerkesztőséget.

Becsben, Berlinb&n, Parisban és Londonban rendes tudósítóink vannak, akik közvetlen benyomásaik alapján adnak hirt 
arról, ami e világvárosok lakóit foglalkoztatja.
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111.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Éder Anna lévai 
lakos végrehajtatónak Szlusni János -r.-ke- 
lecsényi volt lakos végrehajtást szenvedő elle­
ni 132 frt 63 kr tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében .Szlusni Jánosnak a 
podluzsáuyi UO. sz. tjkvben A 1. sor szám alatt 
fölvett ingatlanára az árverést 3 20 írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban ej-, 
rendelte, és trogjr a fönnehh megjeW ingatlan 
az 1WS4 évi Jnlius hó 7-ik napján délelőtt 
!» órakor Podluzsany községében a bitó há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arveiezui szándékozok tartoznak az ingat 
lan beesáráuak 10%-át vagyis 32 Irtot o. é. kész­
pénzben, vagyazlSöl : LX. t.-ez. 12 § ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1 éu 3333. sz. a. kelt igazsgilgymiuiszteri 
rendelet 8. §-ábau kijelelölt óvadékképes ér 
tékpapitbaa a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-ez 170. § a értelmében a l,á- 
uatpéH/.uek a bíróságnál előlegez elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- gá Itatni.

Kelt Léván, 1881 évi máreeius hó 17-ik 
napj au.

, , kir. jbiróság mint telekkönyvi
hatosag.

1351 GYENES JÓZSEF
kir. járásbiró.
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A „BUDAPESTI HÍRLAP" a legolcsóbb politikai, szépirodalmi, társadalmi és gazdasági napilap. Előfizetési ára 
Félévre 7 frt. — Évnegyedre 3 frt 50 kr. Egy hóra 1 frt 20 kr.
DK*  előfizetés legegyszerűbben postautalványnyal teljesíthető e cziinen : 'TDO^

..Budapesti Hírlap11 Budapest, Kalap-utcza 16-dik szám alatt.
lisztelettel ajánljuk a „Budapesti llirlap“-ut, első és reudithcHeu hirdetőjét a magyar nemzet államérdekeinek, a t. magyar közön­

ség lekötelező ügyeimébe.
Csukássi József, Rákosi Jenő,
a „Budapesti Hírlap* kiadó tulajdonosai.

Mutatványszámokkal szívesen szolgál a kiadóhivatal.
111. 3-2.
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Kiadó:
a Lévai Hitelintézet éptilelébeu 

egy sarek-bolthelyiség és egy 
magán-szoba
az emeleten. 140. 3-2. 

Bővebben értesülhetni az in­
tézet hivatalos helyiségében.

I 
I 
I 
» 
»
> » » >

61/1881. bzaiu

KEITEK

1884. évi 1884. szám.
Arlejtési hirdetmény

A következő munkáknak 1—3 évre való 
elvállalására ezennel zárt írásbeli versenytárgya­
lás iratik ki.

1., Alulirt hivatalhoz tartozó brodi, gelet­
ncki és jalnai erdőgondnoksági kerületekre néz­
ve évi 160,000. hl. (bükkfa-szénnek előállítására 
és a garamberzenezci vasúti állomásra szállítá­
sára, beleértve a szénelőállitáshoz szükséges tű­
zifa termelését is.

2., A jalnai erdő-gondnoksági kerületre néz­
ve 15,000 ürm. kész tűzifának a garani-berzen- 
ezci vasúti állomáshoz való szállítására, és

3., A vozniczi, selnieezi, geletncki és szélak­
nai erdögondnoksági kerületekre nézve 14.000 
ürm. kész tűzifának a selnieezi központi kotlába; 
és 10.000 ürm. szinte kész tűzifának a solmeczi 
kincst. faraktárba való szállítására.

A verseny-tárgyalás a f. évi junius hú 3(1 áll 
d. c. 10 órakor fog az alulirt hivatalnál megtar­
tatni, ahová a szabályszerűen kiállított zárt 
Írásbeli ajánlatok beadandók ; minthogy a ilintebbi 
három vállalat együttesen, vagy esetleg minden 
egyes vállalat külön is vehető ki, fölhivatnak 
t. ez. versenyezni kívánók, hogy ennek megfele- 
löleg, vagy az összes vállalat után 910 irt —, 
illetve az egyes vállalatok után 550 frt, — 150 
irt, esetleg 240 irtuyi bánatpénzt csatoljanak 
ajánlatunkhoz.

Az arlejtési és vállalati föltételek c hivat­
alnál bármikor megtekinthetők,
Zsarnóeza (Barsmcgye), 1884 évi juif.itslió 1 -én 
________1 *-•  A magy. kir. erdöhivatal.

a

ajánlja dúsan fölszerelt legújabb modern, bármily alakú IroCSÍ- 
^Stit és Ixintóit izléstcljeseu elkészítve a lehetőleg mér­
sékelt árak mellett; — továbbá a legújabb alakú amerikai
ruganyos kocsijait, melyek rendkívül könnyűek és tartósságuk­

nál fogva leginkább fordittatnak haszonra.
Öreg kocsik kijavítása pontosan és jutányosán eszközöltetik.

Megkeresésekre a kocsirajzok bérmentve megküldetnek.

Hl.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir járásbiróság mint telvJtköuyvi hatóság közhírré teszi, hogy a in. kir. 
allam kincstár végrekaj Utónak Sáfár Katalin férj Vauk Istvánná végrehajtást szevedö 

27 itt J4 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Sáfár Kata­
lin telj. Vnuk Istvánuénak az alsó gyorödi 45. Ívben A 1. 2—6 és 22—25 sorszám 
alatti fekvo.égb.ni >/, rész illetményele 170 fit. o. é. továbbá az ezen Ívből az alsó 
gyorodi lo3. sz. tjkvben A + 1. sor szám alá átvezetett fekvőségbeni >/, rész illetmé­
nyére tw irt. o. e. vegre az A 2. sorszám alatti fekvőségbeni */ 6 rész jutalékára az 
árverést ■ >- írtban ezennel megáll.,,itott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a feunebb 
megje'olt ingatlanok az 1881 évi Julius hó 3 ik napján délelőtti *J  órakor Alsó 
Gyorod községben a biiu.házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

, . “*"«>«***  tartoznak az ingatlanok bejárának lW/.-át vagyis az
also-gyoro<l. 4o ívben az A 1 2 6. 22 25 sorszám alatti fekvőségbeni •/. részre 47
trt. o. e. - az alsó gyorod. lu3. sz. Ívben a A + 1. sorszám alatti fekvősiigbeni >/. 
reszere o irt oO kr o. e. es az A T 2. sor szám alatti fekvóségbeni ■/„ részére 3 fit 
20 kr o e. készpénzben, vagy az 1631: LX. t.-ez. 12. § ál,au jelzett árfolyammal 
számítolt e. az; ItWl évi novemberi.,, 1-eu 3333. sz. a. kelt igaz,ágügymiszteri rei.de- 
1 "tekpapirluH a kiküldött kezéhX letenni, avagy

i'-i’ 9 “ bánatpénznek a bíróságnál előlege, élbolyé-
z«8erul szabalyszeiu elismervényt átszel "áltatni. Ö

Kelt'Léván, 1881. évi márczius hó 19-ifc napján. 
A lévai kir. járásbíróság luiut telekkönyvi hatóság.

GYENES JÓZSEF,
kir. járásbiró.144. 3-1.

♦ 
♦
♦
♦ 
I

RUSTOn, PBOCTOR és Társa
j

T
♦
♦ 
i

BUDAPEST. Nador-utcza 39. és 41. szám.

ben

gozmozdonyaikat
fa- és szénfütésre

♦
♦
♦
| szabad, szalniaffitő
♦
^gözmozdonyaikat
♦
♦
♦
♦

dobmento 
és 

iiszögtisztitő készülékkel,
1 szabályozható magválasztó 

gerrel.

Hoffherr féle egyszerű és tisztitó cséplökészleteket járgányhajtásra,
nemkülönben mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket

Árjegyzékek bérmentve küldetnek. 115. 10-1

♦
♦
♦
♦
♦
I
♦
♦

Nyúlhatott Dukvsz Lipótnál, Léván.


